

# 陈松标：“水黄金”是怎样炼成的

本报记者 余晓辰 通讯员 蔡俊 逮苗



曾被78家企业拒之门外的陈松标当年绝没有想到，多年以后的他会成为一个勇敢追逐梦想的创业者，还和中文专业八竿子打不着的“水”扯上关系。

“很多时候，再多坚持一会儿，或许就成功了。”这是陈松标的口头禅，也是他的成功哲学。在这个年轻人身上，我们看到一股倔强的韧劲。

## 78次被拒炼成销售冠军

这位创业者的故事要从他大专毕业开始说起。尽管被评为“优秀毕业生”，获得了“如果找到工作，就可以把户口落到杭州”的“特权”，但陈松标没有想到的是，大三那年整整面试了78家企业，却都被面试官拒之门外。

2000年，电商兴起，陈松标进了一家外资背景的电商网站，干的还是销售老本行。公司要求新人进企业后三个月销售回款额必须达到3万元，而到三个月快结束时，陈松标的回款额还差6000元。眼看就要被淘汰，陈松标想起在绍兴还有一个做面料的企业老板迟迟没有下单，便前往绍兴一连“磨”了三天。

“老板告诉我，他其实对电商不懂，他看中的是我这个人，三天来，被我的诚意和执着打动。”至今，陈松标仍对绍兴老板的话记忆犹新。靠着这笔“救命钱”，陈松标终于可以留在公司。一年过后，这名“最执着销售员”从一个差点被淘汰的“末尾销售员”成长为全省销售冠军。

## 半途出家做起“水文章”

有了相当的工作经验和人脉基础后，陈松标内心埋藏创业梦的种子破壳而出。2009年，一次去韩国旅游的经历让陈松标找到了自己的“风口”——直饮水机。

“如果能喝上安全放心的直饮水，绝对有很大的市场潜力。”2010年，井亿家注册成立，到2014年，这家名不见经传的小微企业已经扩张到注册资金千万元、有8名股东的中小型企业。2014年，在宁波大学生创业

大赛上，井亿家凭借“智能云净水”项目，从浙江省300多家参赛企业中脱颖而出，一举夺魁，吸引风投机构意向投资1700多万元。“风投公司精明着呢，项目不好、方向不对，都没戏。”陈松标说，在路演结束后，竟有6家风投机构举起了牌子表示愿意出资，这让他对公司的方向和市场前景更加充满信心。

## 创新模式掘金“大数据”

创业大赛的状元，如何挑战沁园、美的等行业大佬，打开市场？陈松标在商业模式上又有了“奇思妙想”：没人买，那就租呗，不了解产品，先让大家租着试试呗。“以租代买”的模式和贴心的服务，让井亿家迅速打开了市场，留下了好口碑，不少企业用户成了井亿家的“义务推销员”。

如今，井亿家的直饮水机进入了中国移动、正泰电器、顺丰快递等一批知名企业。在宁波，超过一半以上的汽车4S店，放置的都是井亿家的直饮水机。更让陈松标骄傲的是，企业2011年建立的客户中，至今还有90%是井亿家的忠实用户。

进入“互联网+”的时代，陈松标又动了起来。“给直饮水机安装可以连接wifi上传数据的水质传感器，用户就可以实时了解水质。”陈松标打开井亿家的微信公众号演示。未来，井亿家将对传感器收集的用水量、用水时间、用水频率等用户使用习惯大数据进行深度开发，给直饮水机添加例如空气检测等更多的功能，开发更多的延伸类产品。

## 点评

创业，需要“嗅觉”，更需要韧劲。当我们分析有成就的创业者们，会发现一些共通的特质。就像陈松标，他的成功哲学其实很朴实：认准方向、坚持不懈。在满布荆棘的创业路上，陈松标正是凭借着坚韧的意志“写”出了自己的创业故事。怀揣梦想的创业者，最艰难的莫过于要时刻面对孤独和挑战，但是成功的前路一定是以梦想为伴、与坚持同行。

宁波市创业投资引导基金管理有限公司总经理 唐先达

# 人民币重回 第五大支付货币地位

环球同业银行金融电讯协会(SWIFT)最新发布报告称，人民币全球支付价值此前一度滑落至第七位，但在今年3月份人民币再度上升为第五大全球支付货币，占全球支付总额的2.03%。今年3月份期间，人民币支付价值较上月上升了33.5%，全球全部货币同期价值上升幅度为18.9%。

与此同时，人民币结算支付业务正在向北美地区延伸。据SWIFT美洲行政总裁兼证券部环球主管克里斯·丘奇介绍，加拿大已经成为美洲首个人民币结算中心及交易枢纽，人民币成为加拿大向中国内地及香港支付的第二大活跃货币。

虽然人民币在跨境贸易和外汇交易中的使用持续上升，但如果从外汇市场的买卖差价的角度来看，人民币

的地位仍落后于欧元、日元和英镑。彭博亚洲首席经济学家欧乐鹰表示，一般而言，较小的买卖差价表明强劲的流动性和活跃的交易活动。今年以来，在岸和离岸人民币市场上的平均买卖差价分别为0.03%和0.05%，同期欧元、日元和英镑的买卖差价仅为0.01%左右。

梳理人民币国际化取得的阶段性成果，横向看来，人民币已经形成了多个离岸市场；纵向看来，人民币正在逐步开放资本账户，并在现有的离岸中心深化其渗透度。

德意志银行人民币服务全球主管埃文·戈德在接受记者采访时表示，中国的对外投资与贸易是推动人民币国际化的根本动力，这股力量正在不断壮大，各国企业及金融机构对人民币的需求自然不断上升，因此加快人民币国际化的时机已经成熟。

# 阿里巴巴股价创新低

## 首次以低于80美元收盘

受市场普遍预测业绩增速放缓影响，阿里巴巴股价近期持续下行，截至周二美股收盘，阿里巴巴下跌1.3%，收报79.54美元，这也是其自去年9月纽交所上市以来首次以低于80美元收盘。

当日阿里巴巴美股以80.44美元开盘，早盘交易期间一度下跌至77.77美元，这也是阿里巴巴上市以来的股价新低。此后该股逐步回稳，但始终未能站上80美元关口，最终以79.54美元收盘，下跌1.3%。

据机构统计显示，阿里巴巴股价2015年以来已累计下跌近25%，而同期标准普尔指数为上涨0.44%。阿里巴巴去年9月19日在纽交所上市

美元上市，首日收报93.89美元。去年11月其股价最高曾上探至120美元。

以最新股价计算，周二收盘后阿里巴巴市值约1998亿美元，相比去年“双十一”期间其最高约3000亿美元的市值已缩水三分之一。阿里巴巴目前是继谷歌和脸谱之后全球第三大市值的互联网企业，但与其身后的亚马逊公司的市值差距也已缩小至约40亿美元。

多家机构认为，阿里巴巴将于本周五发布第一季度财报，但市场普遍预测其业绩增长的相关指标增速会放缓，同时该股部分限售股解禁，以及持续受到争议的商家售假纠纷，这些综合因素都影响到投资者对阿里巴巴的预期。(均据新华社)

# 一纸报告 助信用成金

## 江北民企协会信用报告评估模式快速缓解小微企业融资难

本报讯(记者张正伟 通讯员徐莹)近日，宁波市江北华鸿酒业有限公司拿到了60万元贷款，公司总代理的“蓝仙姑”终于有了现款提货。“这得谢谢江北民企协会的三方合作机制，让银行可以放心地贷款给我，而且只用了4天时间。要是按原先程序走，至少需要10个工作日。”华鸿酒业负责人王甬生告诉记者。

王甬生提到的三方合作机制是江北民企协会为缓解小微企业融资难而推

出的信用报告评估模式。该模式由江北民企协会、鄞州银行和中国人寿三方共建，首先由江北民企协会根据“一听”、“二问”、“三看”、“四查”原则，利用市场监管部门的企业信用管理网络平台，对申报贷款企业进行初步审查，对资信状况良好的企业出具详细的企业前期调查报告和企业信用监管评价报告，降低银行融资风险，提高企业贷款通过率。银行然后根据上述两个报告，在最短的时间内评估是否放贷，并

将评估结果反馈给保险公司。在此合作机制中，中国人寿和鄞州银行还为江北中小企业开辟“特别通道”，对提交申请的江北企业第一时间进行受理，用最快速度完成风险评估工作。

据介绍，三方合作机制4月29日正式建立，一周不到的时间已有40家小微企业通过了江北民企协会的初审，并报鄞州银行审批，总融资量在3200万元左右。

长期以来，融资难一直是制约中小

企业发展的瓶颈问题，其中最主要的原因是中小企业实力普遍薄弱、资信度较低，可抵押的物品缺乏，很难争取到有担保资格的单位出面为其担保或相互联保。江北民企协会信用报告评估模式为缓解小微企业融资难，提高金融企业服务水平开辟了一条新路，已经得到省相关部门的关注。江北民企协会秘书长徐波表示，协会将进一步探索企业信用体系建设和应用工作，创新更多适合小微企业的融资渠道。

# A股动态

## 降杠杆预期拖累 A股继续走低

### 创业板逆势再创新高



在新股发行压力增大的背景下，券商下调两融标的证券折算率令“降杠杆”预期明显升温。受此拖累，6日沪深股市冲高回落双双收跌，创业板指数则逆势走强，盘中再创历史新高。

当日上证综指开盘重回4300点

上方，报4311.64点。早盘沪指一路震荡上行，但午后触及4376.35点的全天高点后出现“跳水”，一度大挫逾百点跌破4200点。尾盘沪指收报4229.27点，较前一交易日跌69.44点，跌幅为1.62%。

深证成指收报14136.17点，跌

96.93点，跌幅为0.68%。前一交易日表现抗跌的创业板指数当日逆势走强，盘中一度大涨逾5%并创下2927.03点的历史新高，收盘报2846.56点，涨幅达到2.27%。

沪深两市分别成交7165亿元和5394亿元，较前一交易日有所萎缩。多数行业板块随股指收跌。前一交易日跌幅领先的运输物流和建筑工程板块当日出现在跌幅榜前列，整体跌幅分别超过4%和3%。煤炭、石油、石油、电力板块跌幅靠前。券商保险逆势涨逾1%。传媒教育、IT、通信板块小幅收涨。

沪深300指数收报4553.33点，跌43.51点，跌幅为0.95%。10条行业系列指数中8条告跌，300能源、300公用跌幅都在3%以上。300信息逆势涨逾1%。

沪深B指继续下行。上证B指跌0.14%至400.54点，深证B指跌0.36%至1436.82点。

近期各大券商下调两融标的证券折算率，且本周内将上交两融业务评估报告。这使得投资者对于监管层“降杠杆”的预期明显升温。加上本周新股发行压力增大，在多重利空因素的共振下，A股延续调整态势。

## 上证互联网等3条主题指数本月发布

来自上海证券交易所和中证指数有限公司的信息显示，上证互联网主题指数、上证互联网金融主题指数和中证海洋经济主题指数将于5月29日正式发布。

上证互联网主题指数选取包括互联网技术与软件、互联网平台运营商、互联网内容服务提供商等代表性的100家公司作为样本股，采用自由

流通调整市值加权，并对个股设置10%的权重上限。

上证互联网金融主题指数选取支付、融资、投资、保险、金融信息服务以及其他与互联网金融相关的50家代表性公司作为样本股，采用等权重加权方式计算。

中证海洋经济主题指数选取船舶制造、风电设备、港口、海洋捕捞、航空

装备、航天装备、水产养殖、油气钻采服务等代表性的100家公司作为样本股，采用等权重加权方式计算。

数据显示，上证互联网、互联网金融和上证海洋经济主题指数总市值分别为3.28万亿元、1.77万亿元和2.26万亿元，自由流通市值分别为1.89万亿元、1.11万亿元和8832亿元。(据新华社)

# “互联网+”助力宁波物流业

本报讯(记者张正伟 通讯员章燕飞)近年来，受全球经济不景气影响，国际物流企业有的开始兼营副业，有的在艰难爬坡，但“互联网+”战略，正为这一行业带来新的生机。

昨天上午，中国国际物流云计算平台领导者——奥林科技来到宁波，举行“咖狗网”公测发布会。宁波天拓泰世通国际货运代理有限公司、中威国际物流有限公司、雅文国际贸易运输有限公司和全国各地的200多家国际物流企业参会，一睹这个目前全球领先的国际物流撮合交易服务平台的风采。

在线、互动、联网，代表了未来物流业“互联网+”的发展趋势。目前，国际物流云平台将基于云计算技术的运价信息管理和服务平台与微信服务结合，实现随时、随地做生意、管生意，打破了传统物流寻找货代的方式。目前，“咖狗网”汇聚了全球500多家优质物流服务商，可以为全球各地的客户提供舱位保障、价格真实、服务优质的运价查询、订舱下

单、货运跟踪等服务。

奥林科技创立于美国硅谷，由美国斯坦福大学前副校长、“硅谷教父”William F. Miller博士、IDG资本、经纬创投、宇启创投、朗盛投资等国内外知名

风险投资基金领衔投资。看中宁波港口和物流产业集聚的优势，奥林科技将在宁波设立研发中心，搭建和推广“咖狗网”、“大管家”、“云融通”在内的国际物流全程电子商务服务平台。



(张正伟 章燕飞 摄)

## 税务总局发文支持新经济——

# 年内不得组织针对某新业态的税务检查

记者6日从国家税务总局获悉，税务总局近日下发意见要求，各级税务部门今年内不得专门组织针对某一新业态、新型商业模式的全面纳税评估和税务检查。

根据这份意见，税务部门将不断完善对新兴业态、新型商业模式的税收政策支持和管理体系和管理服务措施。着力优化政策环境。深入分析电子商

务、互联网+等新兴业态、新型商业模式的特点，积极探索支持其发展的税收政策举措，特别是对处在起步阶段、规模不大但发展前景广阔、有利于大众创业、万众创新的新经济形态，要严格落实好减半征收企业所得税、暂免征收增值税和营业税等税收扶持政策，坚决杜绝违规收费现象。

“还将深入研究改进管理和服务的措施。”税务总局称，积极探索实施促进新兴业态、新型商业模式健康规范发展的管理和措施。

税务总局还表示，要全面落实税收优惠政策，牢固树立不落实税收优惠政策也是收“过头税”的观念，不因收入形势严峻、征管难度大而不认真落实税收优惠政策，不为经济运行增添任何不利因素。(新华社)

## 公共服务：用标准说话

市质监局协办

## 标准服务：让社会“细胞”活力四射

本报记者 张正伟 余晓辰 通讯员 宋洁蔚

如果把社会看作一个生命体，社区就像一个细胞。只有社区细胞充满活力，代谢正常，社会这个生命体才能欣欣向荣。近年来，市质监局全面开展社区服务标准化试点工作，让家政、养老、体育锻炼等社区服务规范化供给、标准化实施，使生活在社区里的每一个人感受到“宁波定制”带来的便利与舒心。

不久前，年过80的林奶奶通过江东区明楼街道徐家社区便民服务中心，成功办理了今年的医疗互助参保。和以往不同的是，林奶奶不需要像以往那样，盯着楼道里的告示栏等通知，贴心的社区工作者第一时间把开展医疗互助的消息告诉了她。

给林奶奶生活带来便利的，是江东区全新上线的社区综合信息平台(二期)。“作为社区服务标准化试点的一项重点项目，平台上的信息具体到每个自然人，社工们随时调用、随时送达。”江东区民政局副局长熊瑛介绍，根据标准要求，社区每250户居民家庭需配置一名社工，每月走访不少于20户。而集聚了居民大数据的信息平台，让社工们从繁琐的案头工作中“抽身”，转向深入走访、面对面服务。

作为开展社区服务标准化工作较早的县(市)区，江东区相关部门在市质监局指导下，对社区服务的各个方面标准先行，试点引导。通过标准化工作，老社工们的经验得到总结、细化，新社工们上岗有了实用“教科书”；社区居民则从标准中享受到全面、细致、具体的服务。近年来，江东区已经推出社区包片入户工作规范、社区专职工作者职业能力评价体系和社区便民服务中心服务规范三项社区服务地方标准。今年，江东区正牵头起草社区便民服务中心服务规范国家标准，将完成便民服务中心“一站式”标准化改造，未来还将推出针对社工的移动APP，推动社区服务迈入“掌上时代”。

随着社区网格化发展，社区事务日益增多，而在现代技术影响下，社区事务更加复杂。为了促进社区服务的规范化、具体化，市质监局从2009年开始，相继在社区服务涉及的体育、家政、养老、物业等领域开展标准化试点工作，取得了很好的社会效果。“四点钟学校”社区服务标准化试点的开展，创新了模式，规范了管理，受到广大“上班族”家长的称赞；养老、家政等社区服务标准化试点的开展，则让相关行业的整体水平有了质的提升。

## 鄞州地税 攒了个“创客沙龙”

### 上市公司高管支招“潜力股”

本报讯(记者余晓辰 通讯员张文胜 武惠芸)“创客”在创业的路上如何少走弯路?日前，鄞州地税局搭台，在一家咖啡馆举办了“创客沙龙”沙龙，鄞州今年刚上市的两家企业高管现身，和20多位“创客”分享上市成功经验，交流创业心得。

美康生物财务总监叶辉介绍了企业上市过程要注意的一些问题。他认为，企业要上市先要规范财务，规范内部运行，要改变老板或董事长一人说了算的观念，走规范化的流程。上月22日，美康生物刚刚成功登陆创业板。

面对有创业激情的年轻人，宁波高发副董事长钱国耀将自己的创业经历和企业上市历程娓娓道来：“企业既要低头拉车(做好实业)，又要抬头看路(对接资本市场)，两者结合才能发展得更好更快。”他说，合规经营、依法纳税是企业生存发展的根本，创业好比种下一棵树苗，管好财务申报是修剪枝叶，充分享受税收优惠就是松土施肥。

在互动交流阶段，税务部门解答了不少创客关心的纳税问题，对当前创新创业方面的税收政策进行了解读。